

ПОРТРЕТ

Монолог на фоне лесных пейзажей



Старые, черно-белые еще фотографии. На них молодая девушка с пышной русой косой: вот она с охажкой кедровых ветвей в тайге, вот карабкается на борт ГАЗ-66, а здесь в черном бушлате разговаривает с лесниками.

- Видите, все фотографии рабочие, - говорит она. - Развлечений было мало, в основном все мое время проходило на работе, в лесу, в тайге...

Мы сидим в доме, где комнаты обшиты деревом, на стенах много картин, в основном пейзажи. Из окна видны огромные сугробы снега, почти завалившие в саду яблони и груши. Людмила Дмитриевна ЯКОВЛЕВА рассказывает о себе, о работе, о депутатстве, о жизни и своем личном женском счастье.

лись с болезнями и вредителями леса. Хозяйство было огромное, около 600 человек. Наше предприятие «Горно-Алтайский опытный лескомбинат» тогда возглавлял Михаил Терехов. Я работала заместителем директора по научной работе, а с началом 90-х годов возглавила Телецкое опытное хозяйство. У меня всегда подавляющей частью коллектива были мужчины. Но мне не привыкать, взаимопонимание у нас было полное. Может быть, я и не подходила на роль руководителя, потому что слишком добрая, а надо быть жестче, но меня выручало, что я была справедливой. Такой вот интеллигентный тип руководителя: добрая и справедливая.

Со временем активности у меня не убавилось, поэто-

му вскоре меня выбрали депутатом областного Совета. Через некоторое время я стала депутатом Верховного Совета, а потом депутатом Государственного Собрания - Эл Курултай первого, второго, третьего и четвертого созывов. Могла бы стать депутатом и пятого созыва, но прокурор республики, тогда был Волков, не дал мне этого сделать, сфабриковали дело, убрали меня с должности директора «Тайги», дали условный срок. Поставили своего человека, но он, видимо, поняв, куда попал, через некоторое время просто сбежал отсюда.

Вот сейчас все вспоминают китайскую поговорку насчет несчастья жить во времена перемен. Может быть, они правы, но мне было интересно. Все исторические со-

бытия, касающиеся становления республики, прошли, можно сказать, при моем непосредственном участии. И тот приснопамятный путч августа 1991 года, после которого Валерий Иванович разогнал нас, депутатов Верховного Совета. Также невозможно забыть первые сессии нового республиканского парламента, когда мы заседали по три-четыре дня. Спорили до хрипоты, тогда вот действительно парламент был местом для дискуссий. Иногда с улыбкой вспоминаю, как мы обсуждали Герб и Гимн Республики Алтай, все же было новое, незнакомое.

Благодарна жителям Турочакского района за то, что они поддерживали меня на выборах, доверяли мне. Я как могла старалась оправдать их доверие.

Непосредственно при моем участии был построен новый мост через Бию, школы в Иогаче, Тондошке и Курмач-Байголе. Не зря отработала столько времени в Эл Курултае. Сейчас являюсь депутатом Артыбашского сельского поселения, выходить в село мне тяжело, в основном работаю дома. Вот изучаю новый проект закона о Телецком озере, читаю, ругаюсь, критикую его. Ну не дело же, когда все вопросы, касающиеся сохранения и использования озера, не будут учитывать мнение местного населения.

Женское счастье

- У меня с мужиками хорошо получалось только работать. А в личной жизни - нет, так и прожила одна. Было много поклонников, чего

уж тут скрывать, но ни с кем не сложилось. Зато родила дочь, вот мое женское счастье. Мария окончила Новосибирский государственный университет, факультет экономики и права, сейчас замужем, живет в Турочаке, работает в районной администрации в экономическом отделе, есть у меня внук Ярослав.

Сейчас мое физическое состояние не очень, трудно передвигаться, поэтому приходят люди, помогают мне. А вообще у меня огород, большой сад, есть курочки. Люблю слушать, когда по утрам поет петух. Всегда достаю много картошки, в сажаньеметровой теплице - помидоры. Без дела не сижу. Люблю принимать гостей, на свои дни рождения всегда много людей приглашала. Сейчас гости приезжают реже. Получила приглашение в феврале на юбилей нашего парламента, очень хотела поехать, но не смогла, ноги не дали бы подняться на третий этаж. А лифт в Госсобрании никак сделать не могут.

Людмила Яковлева - яркий, интересный человек, женщина, которая смогла оставить свой след в жизни республики и Турочакского района. Ее история еще не закончена, хочется верить, что она победит свою болезнь и мы еще не раз услышим ее имя. А пока, тяжело опираясь на костыль, Людмила Дмитриевна прощалась с нами, за ее спиной темнели картины. Почти на каждой изображен лес, любимый ее лес, которому она посвятила всю свою жизнь.

Сергей ИВАНОВ
Фото Владимира Сухова
и из архива Л.Д. Яковлевой



В Ленинград, в Ленинград!

Людмила Яковлева родилась в небольшом селе Калининской (Тверской) области. Родители работали на земле, агрономами, и поэтому, когда она окончила школу, они ее не захотели пустить в сельскохозяйственный институт. В семье было три дочери, Людмила самая младшая. Если чужие три сестры рвались в Москву, то сестры Яковлевы уехали в Ленинград.

- Не получив родительского благословения поступить в сельскохозяйственный институт города Великие Луки, - рассказывает она, - вслед за сестрами уехала в Ленинград. Я довольно легко поступила там в лесотехническую академию, сразу же на первом курсе меня выбрали комсоргом. Я была очень активной девушкой, еще с детства активной и упорной.

Село наше маленькое, и старшие классы пришлось оканчивать в соседнем поселке. Никто нас тогда не возил, добирались сами, летом - пешком, зимой - на лыжах. Дорога шла через лес, вдоль небольшого озера, идешь любуешься окружающей тебя красотой. Может, еще и потому выбрала себе такую профессию, что очень люблю лес.

Сами понимаете, как активистка, комсомолка, институт я окончила с красным дипломом, и мне было предоставлено право выбора места работы. Самой престижной считалась Калининградская область, но мне туда не хотелось, и почему-то выбрала Алтай. Приехали с подругой в Барнаул, в Управление лесного хозяйства, она осталась там, а я решила отправиться дальше. Не приглашались мне как-то степные просторы Алтайского края. До-

бралась до Бийска, а там меня направили в Иогач.

Я до той поры и понятия никакого о Горном Алтае не имела. Молодая была, смелая и амбициозная. В тайгу так в тайгу, чего бояться? На автовокзале прошу билет до Иогача, а мне говорят, есть только до Артыбаша. Я говорю, не надо мне в Артыбаш, не знала же, что это практически одно и то же. Добралась, посмотрела, вдохнула полной грудью воздух, увидела уходящую за горизонт гладь озера, синие горы и поняла, что уже никуда отсюда не уеду.

Лесная работа и депутатские заботы

- Я сразу с головой погружилась в работу. Целыми днями в тайге, занималась исследованиями, разведением плантаций кедровых насаждений, боро-

